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Conferinţa alegétorilorű români
ţinută în Sibiiu la 27 şi 28 Octomvre 1890.

(Raportü specialii alü „Gazetei Transilvaniei".)

Sibiiu, 28 Octomvre n. 1890.
Şedinţa a 11. Comisiunea de trei- 

decí, terminânda lucrările sale abia acŞî, 
în 28 Octomvre n. la amécjí, şedinţa a 
doua a urmată numai după prânt}1'’).

La acéstá a doua şedinţă, s’a pre- 
sentatü unü publică forte numérosü ; pe 
de marginile salei, cum şi galeriile erau 
înţesate de lume. Deosebită impresiune 
a făcuta mulţimea de ţărani români ve
niţi de prin comunele vecine. De faţă 
erau şi mai mulţi fruntaşi saşi.

La órele 6 p. m. preşedintele Y. 
Babeşa deschise şedinţa, aducéndü la 
cunoscinţă conferenţei, că comisiunea de 
trei-cjeci, terminându-şi raportula, l’a în
sărcinaţii pe deusula cu presentarea şi 
desfăşurarea acestui raportă, şi astfelă 
cedă de-ocamdată scaunulă presidiala 
vice preşedintelui George Popö.

înainte de a da cuventulă d-lui re
ferenta, d la Gr. Popa, ocupnâdu-şi locuia 
presidiala, face cunoscuta, că protocolula 
şedinţei de erl nefiinda gata, acela nu 
se póte ceti şi verifica acuma, ci pro
pune, ca protocolula amintita să se ve
rifice deodată ciy protocolula şedinţei de 
astădi prin o comisiune, ce se va alege 
spre acestu scopa.

Propunerea se primesce.
Se cetesca apoi prin notarula Se- 

bastianü Olariu mai multe telegrame de 
falicitare, precum: 1) Dela junimea aca
demică română din Viena. 2) Mai mulţi 
Oraviţenî. 3) Din Biserica-albă dela: 
loanü M. Roşu, Dr. A. Novaca, Costa 
Paleu, D. Bălănescu şi Andreiu Bobo- 
roni. 4) Din Abruda: Alegătorii din 
munţii apuseni. 5) Din Oraviţa: Alegă
torii români din Ciudanoviţa. 6) Dela 
Ofenbaia: Danciu, pentru Românii de pe 
Valea-Arieşului. 7) Din Arada : Dr. Petco.
8) Din Năsăudă: Ioachima Mureşianu.
9) Din Teaca: Viteazu, Moldovana, Au- 
gura, Vodă. 10) Din Orşova: Petru Căl- 
ciunarü, Aneta Călciunaru, Gogoitană, 
Elena Gogoltana. 11) Iernută: Romula
S. Orbeartu.

Telegramele se ascultă cu multă

atenţiune şi se i-au spre sciinţă între Pe de altă parte însă decresce sîm- 
ţula lorü pentru dreptate şi chiar cre
dinţa în D-4©u. Esagerările dintr’o parte 
provocă esagerări şi din cealaltă şi ast- 
f«iü se producă frecări, prin care unü 
elementü împedecă pe celalaltü.

Dér orï-eâta amü fi noi de nedrep
tăţiţi, nu voma perde speranţa, că în 
cele din urmă, mărmdu-se periculele pen
tru ambii, vora ajunge şi aceia, cari adî, 
ne asupresca, să recunoscă, că apăsân- 
du-ne pe noi şi slăbindu-ne pe noi, să 
slăbesca ei pe sine înşişi. Atunci vorü 
înţelege şi ei, că trebue să ne apropiemü 
unii de alţii, să ne apărăma unii pe alţii

urări de „să stráéseá.“
După acestea preşedintele dă cuvén

tula referentului comisiunei de trei zeci.
Vincenţiu Bafieşă, care declara, că în 

espunerile sale nu se va întinde mai în 
speciala asupra espunşrilora despre si
tuaţi une, cari suntü deja precisate în ra
portula comitetului, ci se va mărgini a 
lua în consideraţiune şi a motiva cevaşl 
mai de aprópe punctele de concluse cu
prinse în acela raporta.

Primula din aceste puncte 4ise d-lü 
Babeşa,*privesce programula stabilita în 
unanimitate în anii 1831, 1884 şi 1887.
Fiindü de credinţă, că aceia, cari au fosta şi să ne salvăma viitorula. Să rémánemü 
de faţă în conferenţele anterióre, cunosca dér pe lângă programula nostru stabilitü 
motivele şi considerantele, cari au con- j mai înainte şi să dovedimü, că ce amü 
dusa la statorirea programului, crede, că ; statorita în acele puncte este absoluta 
vora înţelege şi acum, că nu se póte, necesara pentru viâţa nostră politică, 
ca să se statorescă una nou programa pentru cultura şi pentru esistenţa nostră. 
mai moderata, mai redusü, ci că din con- j Din aceste motive prima propunere 
tră, ar trebui să-la modificătna cu o spo- şi este să enunţămîi, că susţinema în- 
rire a pretrensiuuiloră. Pentru-că espe- tracta programula stabilita în anii 1881, 
rienţa arată, că în situaţiuni abnormale, 1884 şi 1887.
ca şi cea de acum, unde c^laica suntemü j Alü doilea punctu, despre care e să 

j impresionaţi de o totală desconsiderare î luämü unü condusa, este, ca să căutăma 
a pretenţiuniloră nóstre, numai în ele- a ne asigura, întări şi organisa lupta 
mente laşe, aflătore în apunere, s’ar púié n0stră de resistenţă pasivă în contra 
nasce simţământulă şi dorinţa de o re- j atacurilorü, ce se facă prin putere, acuşi 
ducere a pretensiuniloră; în elemente vi- j vătămându-se legile create şi sancţionate 

j tale însă, ca poporulü română, care în ; d0 Maiestatea Sa, cari sunta încâtva 
17 secuii a îndurată atâtea desastre, | favorabile pentru noi, acuşi luându-se 
atâtea, nedreptăţirl, nu se póte nasce în | măsuri prin ordonanţe ministeriale pen- 
faţa astorfela de situaţiuni abnormale ; tru vătămarea autonomiei nóstre bise- 
idea de repâşire, de retragere, de capi- j rioesci şi a intereseloră nóstre culturale, 
tulare. (Aplause-) Din contră, în aseme- ! Comitetulă, prin raportula presentata 
nea împregiurărl în lumea íntrégá, după* j D.-Vóstré, de repeţite-ori a accentuata, 
cum dovedesce istoria, se urcă preten 
siunile drepte.

1 că situaţiunea s’a înăsprită, ér memo- 
randulü dovedesce cu date positive ade-

Dér urcarea pretensiunilora nóstre, vărata stare a lucrului în acéstá privinţă.
urcă în împregiurârile de faţă numărulă i  Dér fiind-că împregiurările nu permită, 
violenţelora, persecuţiunilora, nedreptă-1 ca cuprinsula cela vastu ala memoran- 
ţilora în contra nóstrá, ceea-ce tota mai [ dului să vi-se comunice aici, aflu de ne- 
multü ne-ar înstrăina şi ar face cu ne- ; cesarö, pentru justificarea expunerilorü, 
putinţă apropierea între noi şi cei dela | să vă amintesca două séu trei caşuri ca 
putere. Puterea câşt gată pe căi estra- Í exemple despre natura acelorü inăspriri. 
ordinare, prin întâmplări norocóse, prin j Mai înainte voiu se iau în privire 
desastre venite asupra monarchiei, când legea pentru egala îndreptăţire a naţio- 
se concentrăză în mânile unei clase, tot- j nalităţilora din anulü 1868, art. de lege 
déuna devine esagerată, pretensiunile 1 44. Domnii dela putere nu numai, 

crescü, deasemenea că se mândresca eu neobservarea
fără concur-

posesorilora puterii 
orgoliula lora şi încrederea în puterea lora. unei legi aduse de ei

sulü nostru şi sancţionată de Regele 
nostru apostolicü, ci amü avutü chiar 
ocasiune să ne convingemö, că unü mi
nistru a fostü aplaudată în dietă, când 
a spusü, că a succesü a scóte limbile 
nemaghiare din justiţia ţării. Acolo amü 
ajunsü, că unü ministru se laudă, că a 
suooesü a nimici legi esistente. (Apro
bări.) Acolo, unde, adauge vorbitorulü, 
nnü ministru a ajunsü să se laude cu 
desvaliditarea unei legi în vigóre, cu 
care se mándrescü în faţa Europei, apoi 
cu totü dreptula se póte clice, că spiritü 
de legalitate nu mai esistă la acei ce 
portă ^puterea. (Aplause).

Trecénda la una alta casă, amin- 
tesce raportorulă despre împregiurarea, 
că se atacă prin diferite procederi au
tonomia bisericéscá. Biserica română 
ortodoxă are prin lege înartieulată şi 
prin statutula său organica una fela de 
dreptü şi de autonomiă, încâtu mai fru- 
mosa abia póte să fiă. In conformitate 
cu dreptula său autonoma şi cu statu
tula său organica sancţionată, căuşele 
disciplinare în contra învăţătorilora apar
ţină competenţei consistoriilorü în tóté 
instanţele. Cu tóté aceste una ministru 
de culte, în statuia constituţionala, prin 
o ordonanţă a sa dispune, că nici o 
sentenţă de destituire în contra vre-unui 
învăţătora nu póte fi pusă în lucrare 
fără a fi revă(|ută de ministru. Deşi s’au 
făcuta remonstrări în contra acestei pro
cederi, ministrulü a rémasü consecuentü 
în aplicarea ordonanţei sale, 4i°6nda, că 
nu póte permite, ca să se facă pedep
sirea în contra voii lui, susţineda, că 
s’ar fi făcuta abusa din partea bisericii 
şi citânda exemple speciale de acestă 
natură, exemplele fiinda însă neesacte, 
ér atribuţiunea justiţiară lipsinda minis
trului cultelor a.

Aceste dovedesca, că nici legea po- 
sitivă nu mai este nimicü, nici sancţiu
nea Maiestăţii Sale faţă cu sic volo, sic 
jubeo ala unui ministru în ţâra constitu
ţională nu mai inspiră respecta.

In unele puncte constituţionalii mi
niştrii au mersü mai departe decâta mi
niştrii din era absoluţistică. (Aprobări.) 
Nu şi-au permisa miniştrii absolutisticl 
să aducă o măsură în cele bisericesc! şi

1TOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“

Valurile Tineretei.
Románü de Ivan Turglieney.

XXII
Păduricea, în care trebuia să se în

tâmple duelulü, zăcea în depărtare de-o 
jumătate oră dela Hanau. Sanin şi Pan
taleon, după vorba celui din urmă, erau 
cei dintâiu la loculü de luptă. Birja se 
opri la marginea pădurii, er ei intrară 
prin pădure, căutânda printre arborii 
deşi crescuţi umbra cea mai dulce. Aş
teptară pe contrari aprópe una césa.

Acestü restimpü, pentru Sanin n’a 
fosta tocmai plăcuta. Umbla în süsü şi 
în josü pe o cărare, asculta cântecele 
pasériiorü, privia fluturii, ce sburau în 
jurula său şi aprópe nu gândia nimica, 
ca cei mai mulţi medici în astfelü de 
caşuri. O singură dată s’a cufundata în
tr’o scurtă gândire, adecă privia, gân- 
dindu-se la unü tinőrü teiu, care n’a pu
tută să fiă doboritü josü decátü de 
puţină vreme şi încă probabilü, că de 
furtuna de erl. Lemnula s’apropia de

sfirşire... frunzele începură să-i veste- 
jescă. „Ce-i acesta? semuula proprii mele 
sfîrşirl?“ gândi Sanin, privinda cu tris- 
teţă spre teiu. In clipa următore însă 
începu să fluere una vesela cántecü, 
sări peste teiu şi-şi continua plimbarea 
prin văgăunile pădurei.

Pantaleon era cu totul a altfela dis
pusa: murmura, gemea şi înjura pe 
Nemţi, scărpinându-şi acum spatele, acum 
genunchii: în iritaţiunea sa începu se şi 
casce, prin ce faţa lui sbârcită primia o 
espresiuae ridiculă. Sanin abia cu mare 
greutate putu să-şi înece rîsula, când îla 
vé4ú astfelă.

In fine s’au4iau pocnete de róte pe 
drumula mole.

„Au sosita“ 4ige Pantaleon. Se obli 
şi se aşe4â în posiţia lui nu fără óre-care 
tremurare nervosă, — pe care însă se 
nisui să şi-o ascundă repede „Brrr!u 
4ise bătrânula „astă dimineţă e cam re- 
córe. Pe iarbă a căduta rouă, dér ză- 
dufulö năduşitora deja a şi începută să 
străbată chiar şi prin pădure.“

Cei doi ofiţeri în curénda apărură 
printre arbori, urmaţi de-una bărbata

mica, grosa, flegmaticü şi somnurosü — 
era mediculü regimentului. Unulü dintre 
ei ţinea în mână unü vasü pUnü cu apă
— căci trebuiau să fiă pregătiţi la tóté, 
ér de pe umérulü sténgü îi spândura o 
taşcâ plină cu instrumente chirurgice şi 
cu pân4© pentru legata ranele. Cu ast
felü de escursiuni era obicinuita dénsulü, 
căci ele îi erau principalulü isvorü de 
venita : dela fiă care duela băga în bu- 
zunara câte opta galbeni, drepta răs
plată dela domnii duelanţi, pentru oste- 
nelele sale. Domnula Richter ducea cu
tia cu pistólele, érDönhoff se juca c’o 
biciuşcă.

„Pantaleone!u bâlbăi Sanin cătră 
bătrâna „ de se va întâmpla să cada — 
căci tóté se pota întâmpla — vei căuta 
şi vei găsi în buzunaruia din lăuntru o 
o bucată de hârtiă... In ea este învălită 
o flore. Vei da-o Signoréi Gemma. Ai 
înţelesa? Promiţi-mi, că vei face în
tocmai....?“

Bătranulü privi la elü tristü şi mişca 
din capü afirmativü. Dumne4eu scie decă 
a priceputa rugarea lui Sanin.

Contrarii şi secundanţii lorü se în

chinară unulü cătră altuia, ca de obi- 
ceiu. Singura medicula rămase nemiş
cata : nici genele nu şi-le mişca, ci sta 
căscânda pe érbá, ca şi când ar voi să 
4ică : „Aceste complimentări cavaleresc! 
nu se ţină de resortulă meu“.

D-lü Richter încredinţâ alegerea lo
cului d-lui Cippatola. D-lü Cippatolao’o 
limbă greoiă răspunse :

„Pune-le d ta la cale domnule, voiu 
vedé apoi şi eu . . .  .“

Richter îşi începu lucrarea. Afla în 
apropiere unü locü forte frumosa aco
perită cu flori. Măsura distanţa, însemna 
puntele de posiţiă cu două beţigaşe, 
scóse pistólele din cutiă, se4ù, s’apucă să 
le încarce, lucra cu atâta opintire, că îa  
fiă-care clipă trebuia să’şi ştergă, c’o 
batistă albă, faţa plină de sudori. Pan
taleon din potrivă, esaminându-i şi pri- 
vindu-i tote mişcările, făcu. o faţă ca şi 
când i-s’ar scóte măselele. In timpulă 
pregätirilorü, părţile contrare stau la o 
mică depărtare, amintindă In convorbi
rile loră despre doi băeţi de şcolă, cari 
au căpătată bătaiă şi de aceea se îudâr- 
jescü cu învăţătorultt loră.
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şcolare fără ascultarea autorităţilorti com
petente bisericesc! Miniştrii de adl ínső 
decidü în cause interne biserioescl do 
oapulü lorü.

Faţă cu astfelü de lucrurî credă, 
că în dreptü a fostü comitetulü D-Yostră, 
când a afirmată, că în adevără s’a 
înăsprită situaţiunea. Ar crede cineva, 
póte că aceste tóté se facă din punctulă 
de vedere alű utilităţii publice, dér acesta 
nu se întâmplă.

încă ună casă: Ministrulă de culte 
ia în budgetă o sumă pentru ajutorarea 
bisericiloră, care se dă totdéuna ordina- 
riateloră, căci ele soiu mai bine, unde 
şi cui sé dea ajutorul^ din suma amin
tită. Dér ministrulă vine şi ia din aju- 
torulă, care din partea corporaţiuniloră 
biserioescl e împărţită, pentru sine
20.000 fl. şi-la face fondă de disponi
bilitate, din care împarte la preoţii, 
căre i facă servicii politice. (Yii apro
bări şi aplause.) Naturală, o astfelă de 
procedere produce corupţiune, disordine 
şi sub-sapă ori*ce disciplină. (Yii apro
bări.) Şi aeésta arată, că s’a înăsprită 
situaţiunea, că volnicia oeloră dela pu
tere nu mai cunósce margini. (Aprobări.)

Avendă în vedere acestă situaţiune 
înăsprită comitetulă, — adauge vorbito- 
rulă mai departe — cere dela D-Yostră 
ună votă, prin care sé i-se pună la în
demână mijlóce spre delăturarea rele- 
loră, ce potă să se nască din o astfelă 
de demoralisaţiune. Comitetulă găsesce 
unulă din cele mai potrivite mijlóce în 
acéstá direcţiune în organişarea mai bună 
a comitetului, ér unü altă mijlocă îlă 
consideră a fi presa naţională, care tre
bue sprijinită, astfelü ca cu toţii din 
tote părţile, dimpreună cu comitetulă, sé 
lucrámü cu cuventulă, cu fapta, cu eon- 
deiulă întru sprijinirea şi morală şi ma
terială a pressei. (YocI: Le dămă!) Pen
tru realisarea tuturoră acestora vi-se va 
presenta ună punctă specială de conclus 
cum sé se pună în lucrare ună sprigină 
mai mare, mai eficace ală presei, în sco- 
pulă ca şi comitetulă să potă lucra mai 
bine. (Să trăescă!)

Acum,trcendă la ală patrulea punctă, 
la cestiunea memorandului, care confe
renţa din 1887 în unanimitate a cerută 
să se facă, cuprincjendă tote gravami- 
nele, tote nedreptăţile, ce ni*se facă, şi 
apoi astfelă compusă şi bine redactată 
să se presente Maiestăţii Sale, cerendă 
vindecarea releloră, aduce la cunoscinţă, 
că acestă memorandă este compusă, re- 
evăcluta, transformată astfelă , încâtă a- 
cum póte 6 privită ca stabilită definitivă, 
dér că fundă gata, comitetulü s’a între 
bată, decă în faţa celoră ce se petrecă 
pe fiă-care di este consultă, ca fără pri- 
v ’re la împregiurărl, acelă memorială să 
se presente înaltului Tronă. Şi aci s’a 
născută índoélá, pentru-că s’a vă4ută cu 
alte ocasiunl, cum plânsorile, cari nu au

Dér în fine sosi şi momentulă deci- 
4ătoră:

„Fiă-care ’şi luâ pistolulü“
Acum d-lă Richter ílü făcu atentă 

pe Pantaleon, ca pe unulă care i mai 
bătrână, că înainte de ce va esprima 
fatalulă „unu,  doi,  t r e i “ în înţe- 
lesulă reguleloră duelului, trebue să 
facă o ultimă observare duelanţiloră şi 
să stăruiască a-i aduce la împăciuire; 
deşi o astfelă de încercare nici-odată 
nu succede, totuşi ea se face, p«ntru-ca 
martorii, făcendă destulă prescriselorü, 
să scape de greutatea răspunderei.

Pantaleon, care se retrase lâng’o 
tufă, neputândă să védá pe contrarulă 
lui Sanin, la ínceputü nu pricepu ni- 
mică din totă vorbirea lui Richter; mai 
târ4iu» scuturându-se odată puternică, 
făcu repede câţi-va paşi înainte, începu, 
«ă se bată cu pumnii în pieptă şi să 
strige:

„A la la la... Che bestialita! Deux 
zeun’ omines come ca que si battono— 
perche? Che diavolo? Anolate cast!“

— „Nu mă învoescă la împăciuire“ 
striga repede Sanin.

fostă sprijinite de factori puternici, nu 
au fostü luate în consideraţiune. Şi ast
felă comitetulă a cre4ută, că prin pre- 
sentarea memorandului, în locü să se 
uşureze lucrulü, s’ar îngreuna situaţiunea, 
căci memorandttlă, fiindă privită ca unü 
felă de denunţare la Tronă a fapteloră 
înaltului ministeră, nu va contribui a îm- 
blân4i pe aceia, în contra cărora se ri
dică plânsore. Avendă aceste în vedere, 
comitetulă a stată locului şi a cre4utü, 
că va fi bine să cérá sfatulă adunării'ge- 
nerale în acestă privinţă. După combinarea 
tuturoră împregiurăriloră, comisiunea a a- 
junsă la părerea, că disposiţiunile în pri
vinţa memorialului hotărîtă la 1887 să 
rămână, dér să se cérá dela adunare apro
barea nepresentării memorandului la Ma
iestate şi să se înceroe mai înainte a lu
mina opiniunea publică, a câştiga spriji- 
nulü bărbaţiloră patrioţi buni, cari sciu 
să cuprindă interesele patriei din punctă 
de vedere mai înaltă, decâtă din punctă 
de vedere mărginită alü interesului de 
rasă, a prepara astfelă calea şi apoi nu
mai după lămurirera opiniunei publice şi 
după modificarea spiritului amărîtă în 
contra porului română, să se purcedă la 
subşternere.

Provocându-se la exemplele oferite 
de istoriă cu privire la Roma şi Francia 
pe de-oparte, şi la Prusia pe de altă 
parte, vorbitorulă crede, că puterea Un
gariei nu este atâtă de ms.re, încâtă să 
nu aibă trebuinţă de sprijinulă tuturoră 
factoriloră din ţâră întru realisarea mi
siunii sale. Şi astfelă crede, că în cele 
din urmă cei dela putere voră trebui să 
se convingă, că pentru întărirea patrirei 
şi pentru delăturarea periculeloru, ce ar 
puté veni asupra ei, este neapărată tre
buinţă, ca să se înceroe o satisfacere 
a drepteloră nóstre pretensiuni. Adevă
rată e, că cei dela patere, orbiţi de po
sesiunea puterii, de orgoliulă loră, sunt 
de credinţă, că nici Dumae4eu n’ar puté 
sta în contra lorö. Dér noi faţă cu pu
terea lorö trebue să procedemă cu so
brietate şi asiduitate, să nu eomitemă 
greşelile, pe care le facă ei, să nu răs- 
plătimă răulă cu rău, ci privindu’i mai 
multă, ca pe omeni bolnavi (aplause pre
lungite), cari îşi voră veni în fire, când 
evenimentele cele grave, pe care ale îm- 
pedeca Europa cheltuesce miliarde, să 
aşteptămă pănă când va veni momentul 
potrivită, ca şi ei să vadă şi să recu- 
noscă, că singurulă poporulü destinată 
de provedinţă a’i sprigini pe ei, fără în- 
doéíá este poporulă celă românescă. (Yii 
aprobări şi aplause.)

Yorbitorulă nu desperă şi nu are 
témá, oă contrarilora le va succede ni
micirea nostră. Ei credă, ce e adevărată, 
că noi suntemă elementă slabă, neprice- 
pătoră de situaţiune, dedată a’şl pre
face firea, a’şi schimba inima, a’şl uita 
de suvenirile sale din trecută şi a se

„Nici eu“ repeţi contrarulă său.
— „Aşa dér strigă: unu, doi, trei“ 4ise 

Richter întorcendu-se cătră Pantaleon, 
care era cuprinsă de spaimă.

Panteleon însă îndată se ascunse 
ârăşi în tufă, îşi închise ochii, se sguli, 
îţi întorse capulă şi din tote puterile 
lui striga: „Una... due... e tre !“

Sanin descărcâ întâiaşl dată — dér 
greşi. Glonţulă lui se opri într’ună 
arboră. Imediată după elă baronulă Dön- 
hoff descărcâ, cu intenţiune, totă îngolă.

Urmâ o tăcere chinuitóre . . . .  Nici 
unulă nu se mişca. Pantaleon gemea 
încetă.

„Doresc! să continuămă şi mai de
parte?“ întreba în fine Dönhoff.

— „De ce ai descărcata d-ta în 
aeră? “

„N’ai nimică cu acesta!“
—„Şi a doua oră ai descărca totă în 

golü ? “ întrebă ârăşl Sanin.
„Se póte, nu sciu încă“.
— „Lăsaţi, domniloră, lăsaţi“ începu 

Richter „duelanţiloră le este strînsă o- 
prită vorba. E cu totulă contrară regu- 
lelorü“

supune puterii la comandă. Adauge apoi, 
că în evulă mediu a putută domina o 
mână de omeni prin aceea, că împedeca 
desvoltarea poporului, îlă ameninţa, îlă 
îmbăta prin promisiuni şi cu doctrinele 
false, că elă este chiămată să fiă scla- 
vulă celoră puţini şi că remunerarea îlă 
astéptá în cealaltă lume. Astă4l nimenea 
nu mai crede aşa ceva. Nimenea nu se 
mai póte momi prin astfelă de promi
siuni. Priceperea adevărului a devenită 
generală.

Raportorulă aci intercalézá decla
rarea, că noi, oând vorbimă de cei-ce ne 
prigonesca, neîndreptăţescă, ne confiscă 
drepturile, nici-odată nu ne vine în 
minte a atribui tote aceste poporului ma
ghiară, pe care noi tutdéuna 1'am iu
bită, îlă iubimă şi’lă compătimimă, vă- 
véndu Mă sedusü prin informaţiunl 
false. Când noi ne plângamă, ne plân- 
gemă în contra asupririloră celoră de 
susă, celoră dela putere. Pentru-că bine 
scimă, că miliónele poporului ungurescă 
şi ele suferă multe neajunsuri din partea 
coloră-ce le stau în frunte. Prea natu
rală, căci când cine-va se afiă neîncetată 
în cértá şi în frecare cu vecinii săi, pu- 
temă fi convinşi, că nici faţă cu cas
nicii săi nu este mai bună. Şi décá se 
înlătură vecinulă, furia sa o va arăta 
în contra aloră săi.

Décá a4l domcii dela putere se în- 
grijescă a menagea interesele poporului 
loră propriu, este ca să’lă pótá mai uşoră 
angagea în contra nőstrá. (YocI: Aşa 
este. Aprobări.) Domniile loră s’au ocu
pată chiar prin academiile loră de cele 
mai grave probleme ale scinţei, dér nu 
reflecteză la problemele, care stau di
naintea oohiloră loră, la problemele re- 
laţiuniloră naturale morale dintre popó- 
rele împreună locuitóre.

Noi Românii însă, atâtă de perse
cutaţi întrecută şi şi în presenta, totă 
progresămă şi ne reclamămă drepturile 
nóstre naţionale în puterea progresului 
pentru progresă. Sute de ani am avută 
limba slavică în biserică şi nu ne-amă 
făcută Slavi. Credă ei, că noi ne vom 
face acum Maghiari ? S ’au că ar fi po
sibilă ună aşa lucru? Nu o credă, dér 
pentru a’şi justifica încâtva pornirile loră, 
dică, că între noi se facă comploturi şj 
conspiraţiuni şi că prin aceste împedecăm 
lăţirea, progresulă maghiarismului. Isto
ria însă ne ínsémná, că Românii nu prin 
comploturi nu s’au transformată în Slavi. 
Din contră, când principele Rákoczy a j 
pretinsa dela episcopii noştri, ca să tra
ducă în limba română biblia, episcopii 
şi clerulă cu mare anevoinţă s’au desfă
cută de limba slavică, care timpă atátü 
de îndelungată a fostă folosită, şi deşi 
cu atâta greu Românii s’au despărţită 
de ea, totuşi Românii prin resistenţa loră 
naturală nu s’au făcută Slavi. Voră reuşi 
dér să facă ei acum, ce nu s’a făcută 
atunci prin secuii? Noi, cari suntemă

„Din parte-mi renunţă la a doua 
descărcare", murmură Sanin aruncându-şl 
pistolulă.

— „Nici eu n’am de cugetă a mai 
continua duelulă“ dise Dönhoff, arun- 
cându-şl şi elă pistolulă la pămentă. 
„Şi acum suntă gata a recunösce, că 
alaltăerl n’aveamă dreptate“. Se întorse 
pe jumătate şi puţină sfiindu-se întinse 
mâna lui Sanin. Acesta se apropia re
pede de elă şi-i întinse mâna. Tinerii 
omeni se priviră lungă unulă pe altuia, 
roşindu la faţă.

„Bravi! Bravi!“ strigă Pantaleon 
aplaudânda, ca ună scosă din minte, 
eşindă dintre tufe; mediculă însă, care 
şedea pe ună truuchiu, se ridică numai 
decâtă, vărsă apa din vasă, şi păşi a 
lene spre marginea pădurei.

„S’a făcută destmü onorei, şi due- 
lulü este încheiată“, strigă cuglasă mare 
d-lă Richter.

„Fuori! " strigă Pantaleon după 
vechia sa datină. (Va urma.)

aici, să jurămă chiar, că voimă să ne 
facemü Maghiari, nu putemă, pentru-că 
firea nu ne lasă. (Aplause prelungite).

S’ar puté, ca ei să nu védá acesta? 
Să nu recunoscă, că este ună ce cu ne
putinţă? Ei bine, omeni cu minte să- 
nătosă fiindă, nu potă cere acesta dela 
noi. Şi încâtă întâmpinămă astfelă de 
aparenţe, ele suntă numai apariţiunî mor
bide şi trebue aşteptată cu răbdare pănă 
va veni timpulă, ca ei să se însănătoşeze. 
Er pănă atunci să ne îndreptămă şi să 
acomodămă mijlócele nóstre de resis- 
tenţă conformă împregiurăriloră şi mij
lócele nóstre, se le aplicămă astfelă, ca 
noi să nu’i iritămă şi mai multă, ci să 
aşteptămă să se deştepte. Să nu mer- 
gemă dér cu plânsorl asupra loră la timp 
nepotrivită, ci să pregătimă opiniunea 
publică în unü limbagiu cruţătoră faţă 
cu ei. Décá eete acomodată, morală, 
psichologice întemeiată acéstá procedere, 
atunci comisiunea se ţine în dreptă a 
răspunde cererei comitetului în privinţa 
memorandului, că bine a făcută, că nu 
s’a pripită. Susţinemă însă şi ceremă să-lă 
publicaţi, să luminaţi lumea asupra stării 
şi pretensiuniloră nóstre şi când comite
tulă va vede, că timpulă este oportună, 
să-lă subşterneţl şi Maiestăţii Sale. (Yii 
aplause). Proiectulă de condusă în acéstá 
privinţă vi se va ceti.

Şi acum vorbitorulă se întorce la 
punctulü, care ar fi fostă să fiă amintită 
ânteiu, încâtă adecă elă privesce întregă 
raportulă comitetului. Câtă pentru acésta, 
adauge vorbitorulă, acelă rrportă Taţi 
au4ită cu toţii şi l ’aţl aprobată prin a- 
plausele d-vóstré şi prin acesta l-aţi şi 
luatü în întregulă său la cunoscinţă.

Pentru a încungiura necesitatea de 
a convoca pe viitoră mai desă pe ale
gători, comisiunea a aflata de bine a 
vă propune o sporire a membriloră în 
comitetü, aşa că fiindă mai mulţi, să 
potă mai cu înlesnire lua deci şi res
ponsabilitatea mai intensivă în caşuri 
mai grave.

Cu aceste încheindă cere, ca adu
narea să i dea puţină repaosö, voindă, 
că după-ee se voră fi citită punctele de 
resoluţiune, cari !e propune comisiunea 
spre primire, să vorbéscá, adunării încă 
ceva asupra unoră cestiuni importante 
nerelevate de comitetü, asupra situaţiunii 
din afară faţă cu téra nostră, pentru-ca, 
dapă-ce ne-amă ocupată de cele interne, 
de acasă la noi, să reflectămă şi la cele- 
ce se întemplă în giurulă nostru şi 

, să ne dămă espresiune păreriloră nós
tre, ca să se scie, care suntă vederile 
nóstre în acestă privinţă. (Aplause pre
lungite şi vii aclamărl raportorului).

După terminarea espuneriloră d-lui 
Y. Babeşă, se dă cetire, prin notarulü 
Dr. I. Mihu, următoreloră:

Concluse ale coinisiunei de trei-decî.
I. Adunarea generală ia spre sci- 

intâ raportulă comitetului centrală pre-  
sentată în şedinţa din 27 Octomvre 
1890.

II. Pe basa acestui raportă adu
narea generală susţine întregă şi nea
tinsă programulă naţională statoritu şi 
adoptată în adunările generale ale p a r 
tidului naţională ţinute în 1881, 1884 
şi 1887. ’

III. Procurarea mijlóce!orü eficace 
la promovarea intereseloru naţionale şi 
esecutarea concluseloră presen te , con fe 
renţa o concrede comitetului seu cen 
trală, căruia îi 'promite totă spriginulă.

IV. Conferenţa generală a partidu
lui naţionată română aprobă motivele 
pentru care comitetulă centrală nu a 
aflată pănă acum de oportună a sub- 
§iteme memorialulă la Inaltulă Tronă. 
Totodată, cu considerare la situaţiunea, 
ce s ’a agravată, conferenţa generală 
întregesce comitetulă centrală la nume- 
rulă de 25 de membri şi însercineză 
p e  acestă comitetu cu publicarea unui 
memorială politică , care sé cuprindă 
tote gravaminele poporului română, ér 
aducerea gravamineloru la cunoscinţă 
Preaînaltuhii locă s é  o facă când va fi 
de lipsă.
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Conferinţa între vinue aprobări şi a- 
plause primesce conclusele comisiunei de 
trei-decl cu unanimitate, considerându-le 
ca pe ale sale.

După acestea şedinţa se suspinde 
pe 5 minte, er după redeschiderea şe
dinţei, d-lă Vincenţiu Babeşă îşi ţinu a 
doua parte a vorbirei sale.

(Va urma.)

I D U S T
MesagiulA principelui bulgarü.

La 27 Octomvre n. principele Fer- 
dinandă ală Bulgariei a descliisü Sobra- 
nia prin următorulă mesagiu:

„Domniloră represintanţl! Mă bu
cură, că vă vădă în capitala mea adu
naţi pentru întâia sesiune regulată a 
Adunărei a 6-a naţiouaţională ordinară, 
încrederea, ce a arătat’o poporulă meu 
guvernului meu,?scoţindă din sânulă său 
şi trimiţândă pentru a’lăj represinta ce
tăţeni aleşi, luminaţi, e pentru mine ó 
nouă probă, că politica ce am înaugu- 
rat’o dela urcarea mea pe tronulü Bul
gariei şi ce o urmeză guvernulü meu, 
este apropiată şi împărtăşită de popo- 
rulü meu. întărită de sprijinulö popo
rului meu, multö iubito, voiu susţinâ în 
viitorü aceeaşi politică, care într’ună in- 
tervalü de trei ani a produsü atâtă de 
bune şi folositóre resultate pentru des- 
voltarea, emanciparea şi progresulă pa
triei nóstre. In cursulă acestui and s’ au 
produsü óre-carí evenimente însemnate 
pentru binele şi progresulü poporului 
bulgarü, evenimente, ce credü de dato- 
rinţa mea a-le aminti în acâstă ocasiune 
solemnă. Deschiderea liniei Iamboli- 
Burgas, punerea în execuţiă a unei orga- 
nisaţiunl a armatei şi introducerea nouei 
înarmări perfecţionate, isprăvirea studiu
lui liniei Sofia-Térnova-Kaspician şi în
cheierea convenţiunilorii comerciale cu 
Germania, Anstria, Francia şi Elveţia.

„De asemenea nu potă trece sub 
tăcere unü evenimentă însemnată petre- 
cutü în anulű acesta; concesiunea de 
berate pentru trimiterea de episcopl bul
gari în Macedonia ; evenimentü prin care 
s’a datü satisfacţiă uueia din cele icai 
legitime cereri a conaţionaliiorü noştri 
ce se află sub dominaţia directă a sul
tanului cătră íntregulü poporü bulgarü, 
precum şi doriuţa sa, de a vedé acestü 
poporü ínaintándü în calea desvoltărei 
şi progresului séu. Ordinea şi liniştea, 
cari n’a íncetatü de a domni în ţeră în 
timpulü lipsei mele din multü iubita mea 
patriă, simpatiele şi consideraţia ce le-am 
constatată în stréinétate pentru poporulü 
bulgară, pentru purtarea sa vitejescă şi 
iermă în regularea autonomiei şi li
bertăţii sale, m’au convinsü pe de- 
plinü, că c}iua nu e departe cánddrépta 
causă bulgară va avea triumfulü séu de- 
finitivü.

„Guvernulă meu prepară diferite pro
iecte de £lege pentru buna organisaţiă 
a ţărei; elü le va supune esamenului 
d-v. luminatü. Veţi întrebuinţa, sunt 
convinsă, pentru studiulü lorü totă aten
ţiunea trebuinciósá, tóté silinţele, totă 
esperieuţa d-v. Invocándü binecuvânta
rea lui Dumne4eu asupra actelorü şi lu- 
crárilorü d-v. pentru binele patriei de 
clară deschisă întâia sesiune regulată a 
adunărei a 6-a generală ordinară. Tră- 
escă Bulgaria !u
Căderea lui Tricnpis dela guvernulü grecescü.

Scirile ce sosescü din Grecia anunţă 
o totală victoriă a oposiţiei grecescl la 
alegerile săvârşite de curéndü. In urma 
acésta guvernărei ministrului-pre-
şedinte grecü Pricupis, s’au sfârşită şi 
în loculü lui, după cum asigură o tele
gramă din Atena, va veni la guvernulü 
leaderulă oposiţiei, D^lyanis. Ministrul- 
preşedinte Tricupis deja în decursulü 
alegerilorü a simţită, că popularitatea 
lui este sdrobi.tă şi ca se amăgescă oposi- 
iţia, care pretindea amestJeculă Greciei în 
cestiunea Cretei şi promovarea interese- 
lorü paneline, a iţinută, cu puţină îna
inte de alegeri unü discursă, ca şi care 
.omenii dela guvernă rară se întâmplă

să rostéscà. Tricupis a între al
tele :

„D-vostră nu veţi vota numai pen
tru interesele locale, ci veţi avé să vo
taţi în interesulă statului şi a naţiunei 
paneline. Noi amü înălţată naţiunea ma- 
terialminte şi moralminte. Nu peste 
multü vomü avé flotă, care va purta 
stindardulü grecescü pe marea aegeică. 
Tôte aceste nu le facemü pantru actua- 
lulü regatü grecescü, oi pentru causa 
marei idei eline. Arătaţi la alegeri, că 
aprobaţi politica ce-amă urmat’o de pa
tru ani.w

Apucătura lui Tricupis însă nu a 
reuşitO, nici n’a folositü nimicü şi d-lü 
ministru-preşedinte grecescü va fi ne- 
voitü să se retragă, séu imediatü, séu 
după întrunirea camerilorü.

Câteva telegrame din Atena deja 
asigură, că Tricupis şi-a datü demisia in 
manile regelui, ér regele a însărcinată 
pe Delyanis cu formarea noului ca- 
binetü.

Convenţiă militară între Francia şi Rusia.
O telegramă ce-o’primesce din Peters- 

bugfôia englesă „Daily Telegr.“ spune, că 
generalulă Obrucev este însărcinată să 
formuleze condiţiunile unei convenţii 
militare între Rusia şi Francia.

Artileria germană şi artileria francesă.
Artileria germană cuprinde 38 regi

mente, dintre cari 2 reg. de gardă şi 16 
regim, de artileriă pedestră. In fiă-care 
brigadă de artileriă, regimentulă divi- 
sionară constă din 9 baterii, ér celă de 
corpă din 11 baterii ; o augmentare a 
numărului bateriiloră de câmpă, a fostă 
primită de cătră Reichstag în 1889. O 
bateriă în timpă de răsboiu cuprinde : 4 
oficerl, 174 omeni, 150 cai şi 18 cară cu 
câte 6 cai. Bateria càlërétâ se compune 
din 116 omeni şi 239 cai. Tunurile ar
tileriei oălăreţe au ună calibru de 78 mi
limetrii, ér celelalte de 38 milimetrii ; şi 
cântărescă 390 şi 450 chilograme. Ele 
suntă făcute din oţelă turnată, sistemulă 
Krupp şi bată la o distanţă de 6 — 7 
chilometri ; aprovisionarea pentru jbate- 
riile călăreţe este de 312 focuri ér pen
tru cele pedestre de 282 focuri.

In Francia artileria cuprinde 38 re
gimente, alcătuindă o brigadă de fiă-care 
corpă de armată şi 16 batalione pedestre 
de fiă-care bataîionă, constândă din 6 
baterii, fără a socoti bateriile de munte 
ale Algeriei şi ale Alpiloră. Fiă-care re- 
gimentă cuprinde 12 baterii. Calibrulă 
este de 80, 90 şi 95 milimetrii. Greu
tatea tunuriloră este de 425, 530 şi 700 
chilograme şi bată la o distanţă de 7000 
metrii. Aprovisionarea este în raportă 
cu calibrulă de 291, 271 şi 258 focuri.

SCIKil^ ţHLEL
In afacerea matriculelorü. i-se scrie 

„Corr. Pol.“ din Roma, că în cercurile 
din Vaticană să speră, că sântului scaună 
îi va succede a veni la o înţelegere cu 
guvernulă ungară în ac istă delicată Ges
tiune, fiind-că din ambe părţile se arată 
bunăvoinţă. Curia papală a esmisă o or- 
dinaţiuneprivitorela afacerea acesta cătră 
guvernulă ungară, dér acesta încă nu a j 
răspunsă, deşi, cum ^ice numita foiă, 
guvernulă stă totă pe acelaşi punctă de 
vedere, care l’a avută încă dela înce- 
putulă acestei cestiunl.

** *
Primatele şi Csáky. „Vaterland“ a- 

firmă, că primatele Simor dela Strigoniu, 
în Gestiunea matriculeloră e oâtă se póte 
de prevenientă şi că în acésta e părti
nit şi de Papa. Incidentele din urmă iscate, 
se atribuescă indiscreţiunei şi neînţele- 
geriloră ; aceste înse nu împedecă per
tractările, cari decurgă în cea mai bună 
ordine la Strigoniu şi la Roma, dér cari 
nu se voră termina în curândă.

** *
Mortă de turbare. In Micalaca o fe

tiţă, Paulina Szász, fu muşcată de ună 
câne turbatü din satü. După 3 (ple au tri- 
mis’o în Budapesta la iustitutulü bac- 
tereologicü, unde au fostă vaccinată. Fe
tiţa s’a reîntorsă acasă altoită contra

turbării dór să vede, că altoirea s’a efec- 
tuită târ4iu, după-ce veninulă s’a infil
trata deja în corpă şi mai deunăcjile ne
norocita, între cele mai îngrozitore chi
nuri, a murită.

*$ *
Culesulü de vii în Reghinulü săsescii

s’au începută în 25 1. c. şi decurge cu 
oelă mai frumosă resultată. In părţile 
acele viile au produsă ăstimpă mustă în 
abundanţă şi bună în cualitate, mai vâr- 
tosă după-ce din alte părţi să audă 
plângeri mai multe, că strugurii ară fi 
fostă puţini şi acrii.

* 
ii! 4:

Cutremură de páméntü. In Huiedină 
s’a simţită ună cutremură de páméntü 
Sâmbătă în 24 1. c. între orele 3 şi 4 
de dimineţă, abia care a ţinută vr’o
2—3 secunde. Cutremurulă s’a simţită şi 
în jură.

** *
Espedarea de oué şi galiţe vii. In 

urma unui emisă din partea ministrului 
de comerciu reg. ung., prin care se or- 
donézá espedarea urgentă şi neîntreruptă 
de ouă şi galiţe vii, direcţiunea căiloră 
ferate de statü reg. ung. a luată dispo- 
siţiunea, că pentru espedarea de ouă şi 
galiţe în relaţiunile acele, în care s’a 
espedatü şi pănă acum mai adese-orî, 
s’au destinată înainte şi precisă trenurile 
cele mai acomodate, ér pentru espedările 
în relaţiuni neobicinuite pănă acum, se 
potă folosi chiar şi cele de persóne. 
Transportatorii primescă în singuraticele 
staţiuni însciinţarea, pănă la care oră 
din 4i se póte efectui predarea, pentru 
ca predarea să se p0tă face cu trenulă 
destinată.

Europa, Rusia şi România.
Studiu etnicü si politicü de Dimitrie D. Sturdza.

(Urmare )

In acestă chartă cele două braţe 
etnice ale Occidentului Europenă dela 
Nordă şi dela Sudă suntă strâm ate şi 
micşorate în modă deosebită, şi legă
turile loră cu sâmburele centrală se află 
întreruptă prin Ruso-Slavl. Astfelă se 
tinde a dovedi, că contopirea acestoră 
braţe occidentale cu elementulă rusescă 
este numai o cestiune de timpă, de alt
mintrelea însă, certă neînlaturabilă. Mai 
importanta este însă. că zidulă etnică, 
ce occidentulă întinde spre răsărită, şi 
oare la Marea Négrá se termină cu ce
tatea românescă, se preface într’o limbă 
îngustă, bătută de amândouă părţile de 
torentulă slavonă, menită a fi maţi cu- 
rândă séu mai târ4iu înghiţită de dân- 
sulă. In împrejurimile Vienei, Slavii din 
Nordă şi din Sudă suntă arătaţi mai 
apropiaţi decâtă realitatea şi continui
tatea dintre dânşii, este întreţinută prin 
mai multe grupuri slavone, care lăţin- 
du-se cu încetulă, voră întări pe Ger
manii Austriei din. teritoriulă ce ocupă 
astă4i, şi voră tăia completamente pe 
Maghiari şi pe Români de lumea euro- 
péná. Astfelă aceste din urmă două po- 
póre uşoră voră puté fi introduse în 
limba ruso-slavă, — parte prin isolare 
de restulü lumei culte şi prefacerea zi
dului şi cetăţii, puternice odată, într’o 
insulă espusă de tóté părţile asalturiloră 
rusismului, — parte prin cuceriri venindă 
dela Prută sub formă de schimbări te
ritoriale séu de protectorate religióse şi 
politice. Zidulă şi cetatea dunărână dis- 
părâudă, elementulü slavo-rusü se va 
pute revărsa cu o putere iresistibilă 
asupra Europei, spre a réalisa visulü 
Panslaviştiloră şi ală Ruşiloră. Aspectulă 
ce va lua atunci întréga Europă, va fi 
nunumai cu totulă diferită de acelă de 
astă4î, dér şi de acelă represintată prin 
charta Komarow-Sarjanko, destinată, a 
arăta ţelulă, pentru a face unü nou pasü 
înainte.

Ideile espuse de aceşti scriitori ruşi 
nu suntü elucubraţiunile unorü spirite 
aprinse şi estravagante, scriindă şi lu
crând ă în afară de realitate. Aceşti băr
baţi au coucreftisată numai şi au espri- 
mată în modă chiar şi sistematică cu
getările şi ideile şefiloră conducători din

Rusia, fiă aceştia bărbaţi politici séu 
agitatori de meseriă, fiă ei într’o posi- 
ţiune oficială séu lucrândă ca membri 
şi agenţi ai renumifceloră societăţi de 
bine-facere, ale cărora centru este in 
Mos ova.

Spre a dovedi unitatea de idei şi 
de ţeluri ale Ruşiloră şi ale Panslaviş
tiloră oficiali şi ne oficiali din tóté tim
purile, nu avemă decâtă să reoetimă ac
tele diplomatice ale guvernului din San- 
Petersburgă şi să le alăturămă la scrie
rile citate mai susă, unde credinţele s’au. 
dogmatisată, spre a deveni mai popu
lare. Vomü aminti aci numai trei aser
ţiuni oficiale.

La luarea în stăpânire a Basarabiei, 
în 1812, instrucţiunile împăratului Ale
xandru I glăsuiau astfelă: — „Adminis- 
„trândă Basarabia trebue cugetată, că 
„se aş0ză fundamentele unui edificiu mai 
„întinsă. Poporulă acestei provincii tre- 
„bue să primescă binefacerile unei ad- 
„ministraţiunl părintescl şi liberale, ca 
„astfelă să fiă atrasă cu dibăciă aţen- 
„ţiunea popórelorü limitrofe asupra fe- 
„rioirei ei. Bulgarii, Moldovenii, Muntenii, 
„Serbii caută o patriă, să le uşurămft 
„calea ca să o afle. Trebue să esaltămtl 
„prin tóté mijlócele aceste populaţiuni, 
„spre a le aduce la ţelulă ce ne pro- 
„punemă : să le promitemă independenţa, 
„întemeerea unui regatü slavu, recom
pense peouniare bărbaţiloră celoră mai 
„influinţl, decoraţiunl şi titluri con ven a- 
„bile pentru şefi şi pentru ceilalţi.“

(Va urma.)

Mulţămită publica.
(Urmare.)

Comitetulă parochială subscrisă, a- 
duce prin acesta mulţămită publică, 
pentru sumele incurse dela On. domne 
şi On. domni mai josă însemnaţi, cari 
au dăruită la clădirea unei biserici ro
mâne gr. or. în piaţa Braşovului:1)

D-nei Maria Nicolae Cristu, care a  
dăruita pentru fondulă amintită 10 fl.f 
d-lui Dimitrie Boneiu not. reg. 5 fl.

Prin on, d-nă George JDânilă, pri
mară în Hunedora s’a colectată dela 
d-nii: George Dăuilă 1 fl., Nicolae Stoi- 
chitain 1 fl . , Nicolae Dima 1 fl., 
Antoniu Mureşiană 1 fl., George Oprea 
50 or-, Alecsandru Dima 50 cr., Nicolae 
Stoichiţa 50 c r , Ioană Popă 50 cr. To
tală 6 fl.

Prin on. d-nă Stefanu Opreanii, pa- 
rochă în Nerău, s’a colectată delad-nu: 
Ştefană Opreană, paroohă 1 fl. 50 cr.r 
din cassa bisericii 1 fl. 25 cr., dela d-nii: 
Valeriu Mânu ase. de dreptă 1 fl., Petra 
Barană, învăţătoră 1 fl., George Mesiu, 
economă 50 cr., Pavelă Fumoră 50 cr., 
Simeonă Baranu 50 cr., Neculae Baranu
30 or., Victoria Mihai, Marţia Mihai,Mihaiu 
Filipă şi Ioană Mezinu câte 20 cr., Sima 
Mihai, Cost. PopovicI, M. Cernit, Acs. 
PopovicI, Ioană Mihaiu, Maria Chipeiă, 
Persida PopovicI, Elisaveta PopovicI, 
George PopovicI, Grigoriu Crişană, Eiena 
Minişian', Sofia Sârbu câte 10 cr. şi 
Constantină PopovicI 15 cr. Totală 8 fl. 
80 crucerî.

Prin on. d-nă parochă Thoma Bâr- 
sanu din Dârste erăşî s’a colectată dela 
d-nii: Alecse Barbu 1 fl., Marina Neacşu 
20 cr., Ioană I. Muuteanu 20 cr., Alecso 
Seceleană 20 cr., George Suveiu 40 cr.. 
Vasile Fugaci 20 cr., George V. Fugaci 
20 cr., Dumitru G Moaşa 40 cr. Totala
2 fl. 80 cr.

(Va urma.)
Comitetulu parochialu românu gr. or. din 

cetatea Braşovului.
Bartolomeiu Baiulescu Nicolae Pilţia

preş. notarii

I D j jc l  p-o/blicCL.*)
Domnulu E. P. din 8. este ru

gata de cătră subsemnata librăria, 
a’şl regula în timpulu celu m ai 
scurtă afacerea, decă nu voiesce 
a i*se declara în totă forma nu
mele.

Librăria Nic. I. Ciurcu
Braşovu.

*) On. domni, cari au primitü. liste de 
colectare, suntü rugaţi, ca trebuindü a aşterne 
socotelele se binevoescă a ne trimite resultatulü.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta, 
Redacţiunea nu ia răspunderea.

Proprietara :
Dr. Aurel Mureşianu.

Redactoră responsabila interimală. 
Gregoriu Maioru,
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o o
J Unt absolvenţii $
6 de 4 —5 clase gimnasiale, de $ 
(p naţionalitate română se pri- 
(j) mesce la farmaciă ca elevu.
(|) A se adressa la farmacistulu 
Q I. Şvetz, Oltenitza lângă Dunăre,
 ̂ (România). 451,3 - 2

O Q -Q -O O -O -Q -Q -O -O -Q -O " © -© -© ^

„CA1T1TAEI1TAE.“
(Trypium). Distinsă! Efectulü ei vin- ^  

decatorü radicală şi sigur* este recunos
cută atâtu în patria, cátü şi în străină
tate. Contra bóleiorü uretrei, asculamen- 
telorü ori-cátü de învechite, greutăţilor* 
de urinare, polutiunilorü şi contra bóleiorü 
secundare ori-cátü de resistente, se póte 
folosi cu succes*. Cu prescriere medicală f  
de folosire în tóté limbile. Preţuiţi unui i  
flaconü micü de „Cannabinae“ este 2 fl. \  
50 cr. O doză ő fl. Injecţiune 50 cr \  

[Pe séma femeilorü preparate separate ^  
contra pólei albe spre folosire internă şi 
esternă],— Se póte comanda cu rambursă 
poştală dela proprietarul* preparatelorü

Andrei Zágonyi-Széles,
J  farmacistü in G-eoagiu (Algyógy, baie 
\ in Transilvania).
\  In Budapesta se capătă la Iosifű Török, 

farmacistü, Király-utcza 12, în droguevia 
eredilorü Koclimeister, Nagykorona-utcza 
32 şi în drogueria lui ÎJeruda Nándor,
Hatvani-utcza 9. 423,20-19

Cursulü pieţei Braşcwâ
din 30 Octomvre 5t. a. 18W.

Bancnote rom£nescI Ou mp 
Argint* româneacii • n 
Mapoleon-d’orl - - - „ 
Lire turcesc! - - - „ 
Imperiali . . . .  )ţ 
ttalbinl „
dcrii.ibnc. „Âibina t̂^/j n

« » « B°/. »
Stable rusesc! - - • „ 
ktărcl germane - • „ 
öigcontulü tf~ 8% pe anû.

9.04 VBnd. 9.06
8.96 9.—
9.04 n 9.08

10.30 h 10.35
y.28 n 9.33
5.30 « b.35

101.— n
99.50 T» —.—

138.— M139.—
56.— M 66.30

Cnrinlâ ta bure» de Vim»
din 29 Octomvre et. n. IHi'O

SUnta de auri 4°/0 ..........................
Renta de hârtiă 5 ° / , . ..........................
împrumutul* căii orii ferate ungar«

aurii ..............................................
dto arg in tii..........................

Amortisarea datoriei căiloră, ferate; <3k 
ost* ungare (1-ma emisiune) - • 

Amortisarea datoriei căilor* terafce de 
Amortisarea datoriei căilor* ferat* d«- 

ost* u.ngare (2-a emisiune) - 
ost* ungare (3-a emisiune) - •

Bonuri rurale u n g a r e .....................
Bonuri c ro a to -s la v o n e ....................
împrumutul* cu premiul* unguresc* 
Despăgubirea pentru dijma de vinfl

unguresc* ...............................
Losurile pentru regularea Tisei şi 3#- 

ghedinului 
$enta de hârtiă austriacă . . . .  
latenta de argint* austriacă . . . .  
Renta de aur* austriacă - - -
Losurl din 1860 ...............................
Acţiunile b&ncei austro-ungar«» - - 
Acţiunile băneei de credit* ung*;. • 
Acţiunile băneai de credit* austr
Galbeni împărătesei...............................
*apoleon-d’ori . . . .  . ..
Mărci 100 împ. germane 
l ondra 10 Livras GWriiny* * -

101.80
99.30

113 — 
96.—

111.—
88.70

104.25
137.50

127 — 
88.85 
88.90 

106.80 
13 7 .-  
9 8 0 -  
352. i 
307.— 

5.44
9 rs v s

56 30 
314 60

55

ABONAMENTE
GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i...............................................3 fl. —
Pe şese lun i............................................... 6 îl. —
Pe unu a n u ...............................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.................................................... 10 ir.

Pe şese l u n i ...............................................20 ir.
Pe unu anu....................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineci

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu......................................... ..... .2 îl. —

Pe şese lu n i....................., . . . . 1 fi. —
Pe trei lu n i ..............................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate: *
Pe anu......................................................... 8 franci.
Pe şese lu n i ...............................................4 franci.

Pe trei l u n i ....................................  . 2  franci.
Abonamentele se făcu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a araba şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Q*oooooc*w©©oo©ooooooooooo©ooeS
Mersulu trenuriloru

pe liniele orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilii din 1 Iunie 1890.
Budapesta ~-PreiieaiTă Predealft—Budapesta B«-Pesta-JLradft-Tetuşj Teiuş-Aradü-B.-Pesta €opşa-iiiică-§ibIiu

Trenü
accele

raţii.

Tren*
accele-

rată

Viena 8.251 8.

Szolnok 
P. Ladány

)Qradea-mare j

McKÖ-TelRgd
Bév
Bratca
iţicia
Oiucia
SLuiedin
Stana
.ighiriş
#hirbéu
UiădSşol

|Cluşiu j

JLpahida
GMriş 
Cucerdea 
Oióra 
înţul* de 3usf 

Aiud

Teinş* |

Orăciunel* 
Biaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaş* 
Slisabetopol© 
SigMş6ra 
Kaşfalău 
Komorod* 
Au^ustiiiü 

paţa 
F«icL\órh

Braşovd |

Timiş*
F r e â e a l â

Bucurescl

9.25
11.29
1.07
2.24
2,82
8.02
8.83

4.26
4.68

5.49
6.02
6.1*
6.27
7.31
7.65

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.80
11.06
11.22
12.37

1.26
1,47
2.28
2.83
8.15 

_3.47
9.30

4.05
5.46
7.01
7.11
7.41
8.16

9.06
9.35

Trenü 
de pers
10.35 
11.02 
11 ‘23 
12.42 
1.18 
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
± 49  
3.02
3.33  
3.48

Tren de 
par
son®

Tren de 
per- 
són«

Trasă
maéle-
ïa tü

ïronü
de

pers.

Traiiu
accele
rat*.

Trou de. 
per-
sôno

10.50
7 M

1107
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5,14
5,40
6.22
6.38 
6.59 
7.13 
7.24
7.39 
7.54 
8 .1] 
9.18
9.49 
956

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 
1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.56 
4.19 
4.44

6 .10  
9.28 

11.58 
1.61 
2.06 
2.46 
3.40 
4.08 
4.26 
4.61 
6.32 
5.49 
6.11

6.44
7.04
8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26
1.18
1.64
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
5.39
6.03 
7.51 
8.36 
9.10 
9.44 

5.20 10.31 
5.30

11.23 
12.08

6.14 
6.45 

1 1  Ht

Bucureâcl 
F ^ ectealM
Timiş*

Bra§ovù j

Feldióra 
Ap aţa
Augustin* 
Homorod* 
Haşfaleu 
Sighiş<Jra 
Elisabetopola 
Mediaş*

Copşa mică {

Micăsasa 
Biaşiu 
Crăciunel*

Teiuşâ

Aiud*
Vinţul* de susu 
Uióra 
Cucerdea 
Ghiriş*
Apahida

Cluşiu |

Nădăşel*
Q-hîrbău
Aghireş*
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok

Budapesti

Viena

7.56
1.08
1.37
2.13

3.32 
3.47 
4 20 
5.26 
5.45
b.lB
6.33
6.4fî
6.48

7.22

751
7-5*
8.15

845
9.16

10.36
10.48

12.01
,12.31

1.10
1.36
2*0 )

2.08
8.31
5.11

TT&
8.40
1.40

4.10
4.50
6.50

4.— 
4.44 
6.20
5.47 
Ö.Ö& 
8 .1*
8.47 
9.29

10.10
10.32
10.42
11 .0 1
11.37
11.52
12.23
1.28
1.50
2.20
2.28
2.46 
3.33
5 .-  
6.28 
6.05 
6.26 
6.42 
6.58 
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06
1.19
d.31
6.36
6.50
3.—

11.4Ï 
12.04 
12.32 
12.44 
1.06 
î.eo
1.64
2.16
2.23
2.39
3.16
4.32
4.5c
5.30
5.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55
2.25
7.ao

1.36 
159 
2..3S 
2.5^
3.13 
8.18 
3.88 
4.09
4.14
4.36 
6.06 
6.24 
5.45 
5.51
6.U8
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.6C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.66 
11.13 
11.32 
12.07
12.41
1.09 
3.03
5.10

Trenű
accele
rată .

ïronü
de

pers.

Viena
Hia«i£ipest&
Szolnok

Áradd
i

Glogovaţ* 
ö-yorok 
Pauliş* 
Sadna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşin*
Zam*
Ghirasad-
ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot*
Vinţul* de jos* 
Âlba-Inlia
Teiuş*

8 . -
2 . -
4.20
8.10

*2.20 
1.2.34 
§3.05 
13.23 
5 3.39

10.50
8.16

11.18
3.50
4.10
4.22 
4.46 
4.68 
6.16 
6.38

_6.53
6.15
6.58
7.22
7.33 
7.54 
8.14 
8.43 
9.12
9.34 
9.56

10.17
10.44

Trenú 
de j 

pers. |

'íren  a 
accele

rată.

Trenă
de

pers.

Trenú
de

pers.

8.25
9.40
1.02
6.27

J3.50
e.Oid
6.23
6.34
6.52
7.1?
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Teinşfi
ilbu-luiia
Vinţul* do jos* 
Şibot*
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
5urasada 
Z am*
Soborşin*
Bêrzava
Conop*
eladna-Lip ova
Paulişu
Q-yorok
Glogovaţ

Aradú

Szolnok 
B u d a p e s ta  

Yiena

6.49
?6.06
=■6.24
16.53
17.06
7.45

11.51
1.55

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

_ 5 ^ 6
6 l 6
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25
5.50

7.20 1.4U

4.51
5.27 

_5.44
6.06
6.28
7.10 
7.26 
7.4S
8.10 
8.21! 
8.48 
9.17!
9.51

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.47 
“ 7.4F.

Copşa-mică 
Şeica mare 
L0mneş* 
Ocna 
Sibiiu

í Tr. de p.

4.05
t . a p.

10.47
T r. 03

7.13
4.35 11.17 7.47
5.16 11.58 8.20
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

Sibliu-Copşa-inică

Sibiin 
Ocna 
L6mneş* 
Şeica mare 
Copşa=mică

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p

7.35 4.34
8.02 4.58 10.14
8.30 5.2F- 10.40
9.05 5.55 11.10
9.34 ~ 2 ü 11.35

Cucerdea -Oşoi'l&eiu
Me|çfaIn®ilT-iE sftsescâ

§iiii©rIa(Piski)-P©tp©şesiI||Petr©şeiii-®imeria(Piski)
f . d. p. T, omn. T. omn. T. omn, T. omn. T. omn

Simeria 7.17 11.28 3.50 Petroseni 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.64 12.12 4.32 Baniţa 6.46 11.23 4.49
Haţegu 8.46 1.08 6.2C Crivadia 7.26 11.57 Ö.24
Pui 9.39 2.03 6.15 Pui 807 12 33 ~6l>4Crivadia 10.37 2.51 7.03 Haţeg* 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
PetroşenI 1 2 .- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

8.15
10_40

6.06

Aradû—Timişora Timlş0ra—Aradû

Arad*
Aradul* nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Tiiítisóra

oînn.
6.18
6.40
7.06
7.33
7.56
8.14
9.04

T. omn.: '!'• omn.
4.18 Timisóra 6.30
4.40 Merczifalva 7.23
5.05 Orczifalva 7.495.33 Vinga 8.165.501Németh-Ságh 8.37
6.06 Aradul* nou 9.09
6.50 Aradû 9.25

T. omn- 
1.10
1.59
2.19
2.46
3.03
3.41
3.55

9iuri-»ii-r.ii<Ioţîi-IilMirl9u Bistrlţa-Mureşiii-£.adoşâ

«Kliirişii—Turda

Tr. de p. Tr. <lu p. Tr. omn

Cucerdea .̂55 8.20 2.56
Cheţa 8.25 8.50 3.29
Ludoş* 3.46 9.11 4.06

-Bogata 3.56 9.20 4.15
lernutü 4.33 9.57 4 54
Sânpaul* 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

Oşorheiu |
5.30 10.54 5.35
6.50 4.58

Reghinul-săs. 7.26

Me^Miaulu §âse§cu< 
O şorltelu-Cueerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p

Reghinul-săs. 8.25 0 , —

Oşorheiu j 7.24
10.- 9.49
5.54 10.20

Miraşteu 7.44 6.14 10.39
Sânpaul* 8.07 6.37 11.02
Iernut* 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoş* 9.35 7.41 12.06
Cheţ* 9.51 7.57 12.22
Cucerdea 10.23 8.25 12.50

l^urda-CiMrişu

Mur0ş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

I i. omn.y

i j E iI  6-48jl 
Í 9.59

Bistriţa
Ţag*-Budatelecâ
Murâş*-Ludoş*

Nota : Numerii iucuadraţl cu linii’gróse ínsemnézá órele de nópte.

T. omn* 
1.16 
4.50
7.21

Ghirişâ 7.40 10.50 3.56 SÎ.3Û Turda 6.05 9.40
Turda 8 . - 11.10 4.10 9.60 Ghirişâ 6.26 1 0 .-

2.40 ö.2Ü
8.40

^igM şora—O dorlieiu  O dorheiu-l^ i^ !ii§éra
Sighişbra
Odorheiu

I 111.26j|Odorhem 
I 7.491 1.60pighiş0râ

8.40
10.52

2.46,
5.28!

^ ia u e r ia  (Fiski)-Unled.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

4 .-
4.21
4.50

U nied .-S im eria  (Piski)

Uniedóra
Uerna
Simeria

9.25
9.51

10.10

A. >ïiüitis.ÔlANU ,'V,

á


